



B6 &gt;



# RESPIROLOGY 呼吸专栏



本版责编: 黄玲玲  
美编: 杜晓静  
电话: 010-58302828-6858  
E-mail: ysbhuanglingling@163.com  
2020年8月20日

# 王辰: 对新冠可能合并流感要做充分准备

据新华社消息,“新冠肺炎疫情在全球持续蔓延,我国是受疫情严重影响最早的国家,现在总体控制得比较稳定:本土的疫情传播基本阻断了,间断散发的小规模流行和暴发会常态化出现,境外流行对我国输入压力长期存在,社会生产生活、经济运行和疫情的流行、防控之间,形成了新的常态。这就是我们目前面临的状况。”在日前举行的第二十二届中国科协年会上,中国工程院副院长、中国医学科学院北京协和医学院院长王辰院士分享了他对我国当前及未来一段时期疫情防控的判断和建议。



王辰院士

## 疫情趋势难预判

“目前我国新冠肺炎疫情总体得到控制,间断发生小规模流行,间有大规模暴发。需要强调的是,现在不是后疫情时代,而是疫情时代。”王辰说。

他表示,现在作为疫情时代的一个中间的时间点,到底是早期、中期还是后期,是需要考量和估量的,我们对新冠肺炎这一疾病本身的规律及其他很多特点还没有

掌握。因此,很难对疫情发展的趋势做出一个很有把握的预测,预判疫情难度极大,精确的预测几乎不可能。

武汉、北京、大连的疫情,以及国际上多次疫情,都与海鲜市场、加工厂密切相关。对此王辰分析,海鲜通过冷链运输,病毒容易存活,而海鲜是跨长距离运输的一类食品,这意味着包括来自疫源地等世界各地的海产品都可能运进国内。

“这是我们已经发现的应该汲取的教训,所以对这类疫情,不能再采取个案化应对的办法,而应该进行规律化的探索,制定相应的管控措施和形成相应的管理条例及规定,并且切实实施。”他表示。

王辰提醒,虽然我国疫情已得到明显控制,但现在还没到可以懈怠的时候,接下来需要警惕和预防新冠肺炎在秋冬和春季与流感相交织。

“到秋冬季节,新冠肺炎会不会和季节性流

感、某种新型流感等呼吸道传染病交织出现、交互影响,进而增加疫情的复杂性?有没有其他的一些人类社会的或者自然界的因素也参与其中?这是我们必须要考虑的。”他进一步解释,

对传染病的流行来说,社会状况和自然环境的变化都至关重要,而且历史上已经不止一次出现了多种传染病交互存在的情况,这是人类最难防范和应对的,必须心存戒惧之心。

他说,新冠肺炎在秋冬和春季一旦合并流感,会增加鉴别诊断难度,加大隔离人群的难度与成本,增加社会资源投入,人群死亡率可能会明显上升。“及时普遍接种流感疫苗是最有效的办法。”

## 秋冬流感季节需警惕

## 防控进入常态化与应急结合新常态

疫情流行成为新常态,防控到底要做到什么程度?王辰表示,由于社会资源有限,不能总是无限量地放大社会的防控措施,不计成本和效益一味追求把疫情压至零,而要根据疫情的消长情况适度。应采取收放自如的防控措施,在可控的程度

上对疫情适度控制,这符合疾病本身的规律和人类多方面的协调发展要求。

王辰提出,目前疫情防控要从全面的应急处置转变为常态化的防控与应急处置相结合,社会和经济生活兼顾防疫的新常态。一方面应启动严重情景应急的准备工作,对疫

情精确定位、及时发现、筹谋准备;另一方面应建立高度敏感的新冠肺炎和流感等呼吸道传染病常年监测系统。

“对新冠肺炎疫情,一定要有长期的规划和清晰的工作计划。”王辰说,无论是现在还是今后,都必须切实加强

医疗卫生事业和支撑医疗卫生事业的健康产业,健康产业将成为科技、产业和社会经济发展的重大方向和方面。



关联阅读全文  
扫一扫

# 以史为鉴 全面提升呼吸道传染病综合防治能力

医师报讯(融媒体记者 黄玲玲)在中国医师协会呼吸医师分会年会(CACP 2020)暨第十九届中国呼吸医师论坛上,中华预防医学会副会长、北京协和医院群医学及公共卫生学院执行院长杨维中教授作了“中国近70年急性呼吸道传染病暴发、流行事件”报告。他表示,“我们要以史为鉴,以急性呼吸道传染病为导向,提升呼吸道传染病综合防治能力。”



杨维中教授介绍,在全球死因前十位的原因中,低收入国家与高收入国家略有不同,在低收入国家中,下呼吸道感染排在第一位,其次是腹泻等,可以说,在世界欠发达的地区,感染性的疾病仍是主要的威胁。而在我国居民的主要死因构成中,在未包括肺心病、肺癌、肺结核、尘肺等疾病的情况下,因慢性呼吸道疾病原因死亡的比例就已高达9%,因呼吸系统疾病所

造成的疾病负担被严重低估,我们对此需高度重视。杨教授指出,梳理此前中国发生的流行疾病,可以看到,在中国近70年发生的10起严重传染病暴发事件中,8起为急性呼吸道传染病。目前,我国大多数传染病稳定,新发的呼吸道传染病仍在不断出现。一些传统呼吸道传染病有反弹趋势,新发呼吸道传染病暴发,甚至造成大流行,比如2003年的非典,2009年的甲流,2019年底的新冠肺炎疫情。

1957年发生的“亚洲流感大流行”事件,造成全球100~400万人死亡。中国在当时物质匮乏、缺医少药的年代,主要依靠报纸和广播介绍应对流感常识和办法,通过戴口罩、

熬大锅汤应对疫情。

1977年俄罗斯流感暴发,传染至欧洲、美洲乃至大洋洲地区。

2003年发生的非典(SARS)疫情,在短时间内,迅速波及32个国家和地区。全球共确诊8422例病例,死亡916例,病死率达10.9%。杨维中教授认为,该病有两个重要的特点:一是发生了严重的院内感染;二是出现了跨区域的远距离传播。“我们依靠隔离治疗患者,追踪和管理密切接触者,戴口罩、减少接触、消毒等经典措施,战胜了SARS。但同时,SARS也让人们再次认识到传染病并没有退出历史舞台。”

2009年甲流大流行,包括中国在内的214个国家和地区被累及,造成全球1.8万人死亡,中国确诊超12万人;2019年底,新冠疫情

暴发,目前发病已超过2000万,死亡超77万例。包括中国在内的214个国家和地区都被累及。

杨教授表示,传染病输入的风险并未减少,世界相互关联快速交流为传染病的快速传播创造了机会,国家传统的边境防御很难防范传染病或传病媒介的侵入。“今冬明春,我们可能面临呼吸道传染病更加严峻的形势,尤其如果新冠与流感叠加,更难以控制。预防控制流感可在一定程度上有助于防控新冠工作。”他建议所有医疗卫生工作者、60岁及以上老人、人群聚集场所人员优先接种流感疫苗,以应对未来更加复杂的防控局势。

杨教授总结道,一位诺贝尔奖获得者说过,“不合逻辑的逻辑,每天都给我们带来严酷的考验,同人类争夺地球统治权的瘟疫竞争者就是病毒。”而呼吸道病毒有最为诡异和凶残,“防控呼吸道传染病,我们任重而道远。”

杨教授表示,传染病输入的风险并未减少,世界相互关联快速

交流为传染病的快速传播创造了机会,国家传统的边境防御很难防范传染病或传病媒介的侵入。

“今冬明春,我们可能面临呼吸道传染病更加严峻的形势,尤其如果新冠与流感叠加,更难以控制。预防控制流感可在一定程度上有助于防控新冠工作。”他建议所有医疗卫生工作者、60岁及以上老人、人群聚集场所人员优先接种流感疫苗,以应对未来更加复杂的防控局势。

杨教授总结道,一位诺贝尔奖获得者说过,“不合逻辑的逻辑,每天都给我们带来严酷的考验,同人类争夺地球统治权的瘟疫竞争者就是病毒。”而呼吸道病毒有最为诡异和凶残,“防控呼吸道传染病,我们任重而道远。”